

DIRECTOR: Adolfo Febles Mora

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias Viernes 16 de Mayo de 1924

ADMINISTRADOR: Octavio Rodríguez de la Vega

COMENTEMOS...

La Plaza de Toros y el servicio de incendios

Los recientes incendios en la Plaza de Toros y en el Hospital civil fueron los nuevos y alarmantes toques de atención que nos recordaron lo completamente indefensa que se encuentra esta capital cada vez que aquí tenemos la desgracia de ver iniciarse un siniestro de esa naturaleza.

Ante los incendios a que al principio aludimos, y que providencialmente no se convirtieron en verdaderas catástrofes, de ese asunto ha vuelto a hablarse en la Prensa, en las tertulias, en los hogares, en todas partes, y hasta la Alcaldía ha encomendado al arquitecto municipal la presentación de un proyecto para dotar al Ayuntamiento del adecuado material, de que hoy carece, para combatir esos casos de siniestros.

Como ya hemos propuesto en las múltiples ocasiones que de este asunto venimos tratando, si el Ayuntamiento no cuenta con recursos propios para afrontar la creación de ese Cuerpo de bomberos, no vacile en pedir el apoyo de otras Corporaciones y entidades locales, puesto que el disponer de elementos para combatir los incendios es cosa que interesa a toda la población.

Pero el incendio de nuestra Plaza de Toros tiene para esta capital otro aspecto de inefectible importancia. Ese circo taurino debe reconstruirse sin pérdida de tiempo, mirándolo como algo esencialísimo para la conveniencia de nuestro pueblo.

Con lo que ya no estamos conformes — y por seguro tenemos que este es el sentir general —, es conque en la Plaza de Toros se establezcan depósitos de mercancías y, mucho menos, de materias explosivas, como las que allí estaban almacenadas al ocurrir el reciente incendio.

De incontestable interés local es que prontamente se reconstruya la Plaza de Toros, no solo por la utilidad que para nuestro pueblo representan los espectáculos taurinos, sino porque ese circo, por su amplitud, sirve, mejor que ningún otro local, para la celebración de diversos festivales.

PERALES.

CRONIQUELLAS

¿Cómo se llama esta calle?

No hay más que yo he hallado más tonta e impropiciante que la de moda actualmente: «variar de nombre a una calle».

Y con el fin de probarlo varios ejemplos pondré con los que conseguí fácilmente demostrarlo. Un francés o un español, un paisano o un militar no dirá «DOCTOR ALLART» y dirá «CALLE DEL SOL», y me apuesto con cualquier que hasta el año ochenta y cuatro se llamó «Plaza del Teatro» la «Plaza de La Madera».

Si se quiere dar la prueba de admiración a un gran hombre bueno que le den su nombre a una pieza o calle nueva. Pero así, sin más ni más, escamotearle a una vía el nombre que antes tenía es tanto e ineficaz.

TINITO

Cebollas de Lanzarote

En la segunda decena del mes actual se recibirá una gran partida. Para informes y pedidos dirigirse a José Antúnez —San Francisco, 20.—Teléfono 444.

Programa interesante

FIESTAS HISPANOBELGAS

El programa de las fiestas hispanobélgas organizadas en Bruselas bajo los auspicios del embajador español, marqués de Villalobar, y la Asociación «Belgique Espagne», que se celebrarán los días 16 y 17 de Mayo con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey de España, es el siguiente:

El 16 de Mayo, a las cuatro, conferencia del señor Pirene sobre «España y Bélgica en la Historia»; y otra del señor Llanos y Torriglia sobre «La Infanta Isabel», en el Palacio de Academias.

El 17 de Mayo, en el Museo de la calle de la Regence, apertura de una Exposición de documentos y recuerdos (cuadros, armaduras, mobiliario, etcétera), organizada con el concurso de los conservadores de los Museos Reales.

El señor Terlinden, de la Universidad de Lovaina, indicará la significación histórica de los principales objetos expuestos.

Igualmente bajo la dirección del archivero general del Reino, señor Cuvelier, se inaugurará en la antigua capilla de San Jorge una Exposición de documentos, archivos y autógrafos.

El mismo día, en el Palacio de Academias, habrá un concierto de música española, antigua y moderna, organizado por la «Unión hispano belga» con el concurso del señor Trabassi y conferencia del señor Thomas, profesor de la Universidad de Bruselas.

Finalmente se celebrará una recepción en los salones de la Embajada.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

El magnífico vapor frutero alemán

OLDENBURG

saldrá para

Hamburgo directo

el sábado día 17 del actual. Tiene hueco para frutos bajo y sobrecubierto.

Para más informes dirigirse a

Jacob Ahlers

Marina núm. 31. Teléfono núm. 536

IMPRESIONES...

Renovación o muerte

Un espíritu inquieto, amante, enamorado de la tierra nativa, don Armando Wangüemert, se lamentaba ayer tarde de la indiferencia y del abandono que viven, con una voluntad de muerte, en el corazón de la ciudad más bella de la isla de la Palma, Los Llanos, la ciudad pintoresca, la ciudad floreciente del Valle de Aridane. Y es lástima grande que ese abandono, que esa indiferencia, viva en el corazón llanense.

Los Llanos, no obstante poseer, en todas las estaciones del año, una Primavera inmortal, cajada de almendros en flor, que parecen llevar en sus pétalos las caricias de unas manos blancas y ducales... Los Llanos, que en este mes florido de Mayo, hay en su suelo olor a rosas... rosas blancas, rosas amarillas y rosas bermejas, sangrientas, que son el reflejo del amor vivo y purísimo de sus mujeres... La ciudad de Los Llanos, en estas noches en que gime la brisa del fragante Mayo, luce y brilla en la inquietud del Valle de Aridane con claridades de estrellas, que en la esfera celestial semejan joyales y piedras preciosas... Los Llanos, la ciudad romántica, la ciudad poética, la ciudad «del sueño», ¿cuándo despertará? ¿cuándo sentirá la alegría franca, alborotadora, de una alborada que apague de una vez y para siempre el abandono y la indiferencia, que con una voluntad de muerte se alberga en su corazón?...

Estas impresiones me las inspiró ayer tarde el espíritu inquieto, amante, enamorado de su tierra nativa, mi querido amigo don Armando Wangüemert, frente a esa obra incomparable que la ciudad de Los Llanos puede realizar en el corazón de «La Caldera de Taburientes». Obra milagrosa, que dará vida a todos los campos pobres en la Palma, que necesitan de ese líquido generoso para regar sus entrañas, y más tarde hermosear la tierra sedienta, y vestir sus árboles con el ropaje maravilloso y espléndido de la esperanza.

Y esa obra está viva y latente en el corazón virgen de «La Caldera». Esos represas de agua, puede llevarlas adelante la energía, la actividad y el progreso de un pueblo que, al despertar de un sueño penoso, fatigado, después de muchos años de estar sumido en la indiferencia y el abandono, surja de nuevo a la vida, lleno de pujanza y de juventud...

Andrés DE LAS CASAS 15 de Mayo de 1924.

Informaciones de interés

Previsión Social en Canarias

Las Mutualidades escolares

Han efectuado el primer ingreso en esta Caja de Previsión Social las Mutualistas de las Escuelas de la Concepción, de la Orotava, correspondientes a la Mutualidad «Primer, el Mañana» que dirige la entusiasta propagandista y digna maestra nacional doña Carmen Quiros.

La Mutualidad Escolar se constituye lo mismo en las escuelas oficiales que en la privada, así con niños pobres como con niños pudientes. Las escuelas nacionales, municipales, de Patronato, etc. que en virtud de lo dispuesto en el R. D. de 20 de Septiembre de 1919 están obligadas a establecer la Mutualidad, gozan, además de los beneficios que proporciona la Mutualidad, de bonificaciones del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes y tanto unas como otras, de la protección y auxilio del Instituto Nacional de Previsión y Cajas Colaboradoras, y de las subvenciones que conceden los Municipios, Sociedades y Corporaciones.

Los socios mutualistas abonarán el ingreso en la Mutualidad la pequeña cuota que señalan los respectivos reglamentos y sucesivamente otra cantidad semanal, por ejemplo, de diez céntimos, de los cuales se destinan a la mitad a la Caja de Socorros Mutuos para los casos de enfermedad y otros fines ya indicados, la otra mitad a formar un dote infantil, o una pensión de Retiro para la Vejez, utilizando en estos dos últimos casos los servicios del Instituto Nacional de Previsión o sus Cajas Colaboradoras.

Retiro Obrero obligatorio

Por no haber cumplido con las obligaciones del Retiro Obrero han sido entregados al Juzgado de Primera Instancia de esta capital, doce patronos, a fin de que se proceda por la vía de apremio a la exacción de las cantidades que adeudan por dicho concepto.

La acreditada camisería New England, acaba de recibir un gran surtido de trajes y sombrero de última novedad para niñas, una extensa colección de abanicos de fantasía para Señoras y corbatas para caballeros, última novedad.

Nuestras colaboraciones especiales

Los fueros de la verdad

Como el eminentísimo y por todos conceptos venerable Cardenal Primado dijera en el bello y sugestivo discurso que pronunció en la sesión de apertura del primer Congreso Nacional de Educación Católica, que la Iglesia no es enemiga de la libertad y que reclama que no se le cercene para seguir sacrificándose por el bien de los hombres, uno de los corifeos de la heterodoxa reformista ha salido diciendo que, siendo así aquella, la Iglesia debe respetar la libertad y su ejercicio, dentro de los moldes «gaitarios», porque, como decían los viejos demócratas, si la libertad no es igual para todos, no es libertad.

Más de una vez y más de veinte — Dios me conceda salud para que lo haga, si conviene a su mayor gloria, otros cuarenta — he combatido por absurdo, por irracional, y por injusto, el principio igualitario, porque siendo desiguales en lo moral, en lo intelectual y hasta en lo físico los hombres, lo que se medir por el mismo rasero lo es necesariamente distinto, es realizar la injusticia. Si mucho de lo que hay en el orden doctrinal dentro del sistema democrático liberalístico, lo tengo por abominable, nada me lo parece tanto como la afirmación de que todo es cuestión de cantidad; que la célula nerviosa tiene el mismo valor que el tejido adiposo; que no hay diferencia entre cabras y patas y que al cerebro debe atribuírsele el mismo peso específico que al serén.

En esta doctrina, que no practican quienes la proclaman, todos los cuales hacen lo que pueden y saben a fin de diferenciarse de los demás, se fundan los que piensan los mismos derechos para todas las personas individuales o jurídicas y para todas las ideas, llamémoslas así, ya vayan encaminadas al fortalecimiento y defensa de los principios que constituyen como el eje de nuestra historia y son a modo de ejes de nuestra nacionalidad, ya a la ruina de esos mismos principios y a la propagación de las violencias revolucionarias y aun de las abominaciones de la anarquía.

Con una circunstancia más absurda aún: que se pide la igualdad, no por los que creen y para profesar y difundir libremente sus creencias, sino por los que no tienen ninguna y viven en todo entregados a la incertidumbre.

Yo no justifico la petición, pero me lo explico perfectamente cuando se trata de personas ganadas por un convencimiento o dominadas por un sentimiento de cualquier clase que fuese; pero la rechazo formulado en nombre de la duda y del escepticismo; bien entendido que en ningún caso el conocimiento de que se posee la verdad se aviene a que se concedan armas iguales a los principios que la contradicen y la niegan.

El Sr. Arzobispo de Toledo ha pedido la libertad para el bien, para la educación y para la instrucción cristiana, porque las bases de ellas, los fundamentos de ellas en el transcurso de veinte siglos y para una era de salvación para los pueblos y para los Estados; y a uno que oficialmente es católico, no es lógico pedirle, y si se le pide es lógico que él no lo conceda, armas para combatir en sus creencias y sentimientos religiosos.

Y, sin embargo, la verdad es que antes de ahora esas armas han sido otorgadas; la verdad es que el dinero de los católicos ha ido a las manos de gentes notablemente hostiles a la Religión oficial y para sostenimiento y fortalecimiento de instituciones enemigas; y la verdad es que no se ha concedido la igualdad entre el oficial católico y su enemigo, sino que se estableció una preferencia, una desigualdad en beneficio de lo segundo y en daño de lo primero.

¿Igualdad, igualdad! ¿Quién la practica? Nuestros reformistas igualitarios han defendido muchas veces que debía ser concedida la libertad de asociación y de enseñanza en daño de los católicos; y sus casi correligionarios de Grecia, después del plebiscito de las coscivencias, han decretado que en un período de diez años no se pueden hacer de palabra ni de obra manifestaciones contrarias al nuevo régimen. ¿Se habrán convencido, los que todavía son, de que el igualitarismo es, en todos los respectos, y aun en los asuntos entregados por Dios a las disputas de los hombres, una gran mentira?

Nosotros que vemos que se le reconocen sus fueros a la verdad; solo ella tiene derecho a ser libre, porque solo ella salva a los pueblos.

Miguel PEÑAFLORES. Madrid, Mayo de 1924.

Se suministra desde almacén en ésta

3000 metros via portatil de 500 m/m de ancho

en carril de unos 4'5 kilos de peso por metro, con sus traviesas metálicas y accesorios

a precio ventajoso y en cualquier cantidad.

JACOB AHLERS, Marina 31

Del actual Gobierno

Una justa resolución

Por el Ministerio de la Gobernación se acaba de fallar una demanda judicial del Sr. cura del Puerto de La Cruz referente a los almacenes de carbón mineral que los señores Blandy poseen junto a la iglesia y casa parroquial del citado barrio.

De dichos depósitos de carbón salen verdaderas nubes de polvo que penetran por las ventanas de la iglesia y dentro de la casa parroquial, haciendo a ésta, en muchas épocas, inhabitable.

El párrafo, don Matías Artiles, se quejó primeramente a los dueños, sin obtener resultado. Luego al Ayuntamiento de Las Palmas, donde hubo

que gastar muchas influencias para obtener un acuerdo favorable, que obligara a los señores Blandy a cubrir dichos depósitos.

Pero a pesar de todo, el asunto seguía lo mismo y el acuerdo no se hacía efectivo.

Intervino el Sr. delegado del Gobierno, y últimamente el subsecretario de Gobernación, previo informe de la Inspección provincial de Sanidad, ha dado a los señores Blandy el plazo de un mes para cubrir dichos depósitos, según exigen las leyes de Higiene vigente para las grandes poblaciones y en relación con el suministro de carbón a los buques.

Doctor Castiella. — Análisis médicos. Todas las días de 4 a 7. — José Murphy 2 (casa Galzcuilla, esquina Castiella).

DIVAGACIONES DE ACTUALIDAD

S. M. LA PIANOLA

Para Consuelo Machado

Alegres, bulliciosas, vomitando torrentes de notas con presteza sin igual que martillan los oídos del más sordo, las pianolas se dejan oír por doquier merced a lo fácil que resulta mover sus pedales o tocarlas la energía eléctrica. La invención de estos instrumentos ha llegado a tal extremo que no hay mortal en Santa Cruz que, viviendo cerca de un nuevo rincón de día y de noche el continuo traqueteo de la moderna máquina que lo mismo recuerda la música de un jazz-band, que ejecuta las más complicadas composiciones de Bethoven.

Ya nadie piensa en comprar un piano, para tocar el cual se necesitan unos años de paciente estudio y todos los días viene anunciada en los periódicos la venta de uno de ellos como si sus dueños, olvidando las largas horas de las veidas de invierno pasadas en su compañía y cansados de arrancarles unas notas que hacen que los dedos se muevan y fatigan, tuviesen envidia de la pianola del amigo, del pariente o el vecino, que bufa sin gran esfuerzo recordando torpemente la música con la original inspiración que le permite su alma de hierro.

Ya no oírás a vuestra vecinita machucando las blancas teclas con santa resignación, para aprenderse de corrido la música que más tarde le de ejecutar en presencia de sus amigos, ni sentirás a las chiquillas rítoras, mientras juegan, la lección del día, ni las verdaderas carepetas en el sillón arrancando con sus dedos pe-

queñas y encantadores los primeros balbuceos de una música que sólo ellas y los ángeles comprenden, porque el siglo que nos trajo la visión a través de los cuerpos opacos y la radiotelefonía ha puesto a nuestro alcance, con toda la osadía de su avasallador positivismo, una máquina que se asemeja mucho al piano y que podemos hacer tocar sin necesidad de saber música.

El piano humilde, avergonzado de su propia inutilidad, cubierto ya de polvo como el arpa de las rimas de Bécquer, espera pacientemente a que su ingratitud duela el arroyo de su silbo, como una mercancía que para nada sirve, y le sustituya por la odiosa pianola, cuyas lenguas charratanes se mueven igualmente interrogada a por un veje que por un niño, con la misma movilidad mecánica de la sifera de la casa, con gravedad idéntica a la cocinera impulsando sus pedales.

¡Pobre piano! Ya muy pocos te querrán, viejo rutilante legado por antepasados nobles y condeada serás a esperar, apollada y llena de cucarachas, en el rincón de unos almohedones un comprador que nunca llegará. En cambio, tu rival gana cada día más terreno entre ciertos gentes que no te comprenden; tus adeptos te cuentan por millones y gracias a ellos cimos de día y de noche en la casa de al lado y en la de enfrente un millón de ronzos, inquietos, inexplicables, casi insultando con grosera desfachatez tu majestuosa soberanía.

Mauricio ESPINOLA. Santa Cruz de Tenerife, Mayo de 1924.

Salón Frégoli

Real Club Tinerfeño

El viernes 16 de los corrientes a las 10 de la noche, dará una conferencia en los salones de esta sociedad el capitán auditor don Bas Pérez González, disertando sobre el tema «El factor social en el delito».

Lo que por medio de este aviso se pone en conocimiento de los señores socios y sus distinguidas familias, por si desean concurrir al acto.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de Mayo de 1924. — El secretario, Manuel González Corbella.

El día 17 del presente mes, a las 9 y media de la noche, y con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey, se celebrará en las terrazas del Real Club Tinerfeño una reunión familiar.

Lo que, por medio de este aviso, se pone en conocimiento de los señores socios y sus distinguidas familias, por si desean concurrir al acto.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Mayo de 1924. — El secretario, Juan Claverie.

Temas preferentes

España en Alemania

Ni que decir tiene que todo cuanto sirve para difundir y atender la cultura patria nos ha de producir entusiasmo; y sobre todo cuando leamos el avance que los libros nuestros hacen en el mundo exterior, no todo lo intencio que debiera ser si nuestros editores no fueran tan escrupulosos del espíritu. El libro nos representa en todas las partes y nos representa de una forma categórica.

Por fortuna para nuestros íntimos deseos, ha caído en nuestra mano un catálogo de «Obras españolas publicadas en Alemania», de Kochler Volkmar A., que reserva para todo español amante de los libros una grata satisfacción. En dicho catálogo va incluida una carta que se dirige a los diarios y revistas españolas, procurando la necesidad de contribuir eficazmente a este laudable fin, para llamar con vigor la atención pública. ¡Como no! Es un deber de todo español el llamar la atención de las gentes selectas, y del pueblo en general, cuando se trata de cuestiones como esta, en las que el intelecto patrio sabe bien su poder. Indudablemente que esto representa un ensayo, saludable y de éxito, el llevar por corrientes de penetración al público hacia el público que de arriba conoce el carácter usurario de quienes en España imprimen libros sin estímulo, ni verdadera orientación editorial.

«Obras españolas publicadas en Alemania», es un catálogo donde se queda seleccionada algo acertadamente, no puede ser bien del todo, el gusto de las gentes españolas que leen en América y en España. Contiene, además, una serie elegida de obras alemanas de los más acreditados

libros de texto; otras de viajes y críticas dedicadas a nuestra literatura y a nuestra personalidad a través de las opiniones más autorizadas.

Edita Kochler Volkmar A., de Leipzig, obras pedagógicas, desde el devocionario, pasando por lecturas amenas y recreativas, hasta obras clásicas y educativas; de Economía y Política; Medicina, Historia y Geografía; Biología y ciencias naturales; construcción de máquinas; Bellas artes; Matemáticas; libros para la juventud; diversos periódicos y revistas, obras de instrucción para aprender la lengua alemana, y Literatura alemana sobre España y América Latina.

Representa esto a mi entender, un avance de la industria alemana hacia los mercados del libro, en primer lugar; y además un signo francamente simpático y de admiración, porque es la verdadera manera práctica de que dos países alejados se traten, en sus esencias espirituales por medio del libro.

Yo, como escritor, me complazco en acusar recibo de este catálogo, de una manera pública, porque creo que tanto a los que venden libros como a los que leen les interesa mucho el conocerlo, dada su extensión y sus obras. Lo que si me temo es que no a todos los que viven alrededor de los libros les pueda parecer o mismo, por que no hace mucho tiempo que un diplomático y escritor español les amenaza del dios editores españoles la amenaza del libro editado en el extranjero. Desde luego afirmo que es un hermoso acierto.

B GARCIA DE MENÉNDEZ. Zaragoza, Mayo de 1924.



NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO
INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

La actuación del Directorio Militar

Reunión del Directorio
Madrid 14 24 35.—A las nueve de la noche terminó la reunión del Directorio, a la que asistieron los subsecretarios de Guerra, Gracia y Justicia, Trabajo y Hacienda.

Dichos subsecretarios sometieron a la aprobación del Consejo diversos asuntos de trámite.

Se acordó que durante la ausencia de los generales que van a Barcelona para asistir a la recepción por el cumpañes del Rey, quede de presidente interino del Directorio el general Hermoso.

Al dar cuenta de este acuerdo, el general Vallejos nos dijo que, en realidad, la interinidad del general Hermoso no es un caso de sustitución del presidente, pues el marqués de Estrella, desde Barcelona, resuelve telegráficamente y telefónicamente cuantos asuntos se le someten a su aprobación.

Nos añadió, que este de ahora no es el mismo caso de cuando el marqués de Estrella acompañó a nuestros Reyes en su visita a Italia.

Terminó diciéndonos el general Vallejos, que los generales que van a Barcelona estarán de regreso antes de cinco días.

Lo que dice el general Gómez Jordana

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el general Gómez Jordana, manifestando que mañana, en el rápido, marcharán a Barcelona los generales del Directorio.

También nos anunció que pasado mañana irán a Barcelona la Reina madre doña María Cristina y los Infantes doña Isabel y don Fernando.

Peticiones de las Ordenes religiosas

Madrid 15 15 20.—Las Ordenes religiosas han elevado al Directorio un razonado escrito pidiendo la libertad de enseñanza que se consigna en la Constitución.

Piden, también, el cuestionario único con temas generales de carácter práctico, el Tribunal mixto del Profesorado oficial y privado, el examen único para final de los estudios del Bachillerato y la plena libertad técnica para elegir programas y textos.

El viaje de los Reyes a Barcelona

Oportuno discurso del Príncipe de Asturias

Madrid 14 24 35.—La Prensa de Barcelona publica amplios detalles de la reciente visita que el Príncipe de Asturias hizo a la Mancomunidad Catalana.

El Príncipe pronunció un discurso diciendo que con mucho gusto se encontraba en aquella gran ciudad recibiendo el saludo de la Mancomunidad.

Añadió que siguiendo el ejemplo del Rey había procurado, desde los primeros pasos, dedicarse a algo útil y que si bien nuestra patria ha progresado en su bienestar, es considerada dichoso el logro beneficiarla con su atención a la Avicultura.

El Príncipe de Asturias terminó su discurso saludando a la Mancomunidad y a los representantes extranjeros.

En el campo de «polo»

Dicen de Barcelona que el Monarca estuvo hoy, por la tarde, jugando en el campo de «polo», ante una numerosa y selecta concurrencia.

Esta acogió al Rey con cariñosos y entusiastas ovaciones.

En el teatro Tivoli

Madrid 15 15 20.—Los Reyes asistieron anoche en Barcelona, en el teatro Tivoli, a una representación de la zarzuela «Doña Francisquita».

El gentío que llenaba el teatro, aplaudió y vitoreó diligentemente a los soberanos.

La Reina en los Hospitales

Madrid 15 18 50.—Comunican de Barcelona, que la Reina doña Victoria visitó la Casa Provincial de Caridad.

La Reina probó la comida, destinada a los asilados, y después presenció una fiesta típica.

Después fué a visitar el Hospital militar, donde estuvo conversando cariñosamente con los soldados enfermos.

En la Exposición de Avicultura

El Príncipe de Asturias visitó de nuevo la Exposición de Avicultura, que es muy notable.

Lo que se publica en la «Gaceta»

Los funcionarios del Estado

Madrid 15 18 50.—La «Gaceta» publica hoy una disposición de la Presidencia, desestimando las instancias presentadas por las Asociaciones de funcionarios del Estado, en demanda de mejoras económicas.

En esa disposición se estima, que antes de conceder a los funcionarios dichas mejoras, es indispensable hacer la reorganización de los servicios, sin perjuicio de que, después de esto, se acceda a dichas peticiones.

El servicio telefónico

También publica hoy la «Gaceta» el nombramiento de una comisión para que proponga una completa dotación del servicio telefónico en España.

Dicha comisión estará presidida por el director general de Comunicaciones.

De Alemania

El incidente germanoruso

Madrid 15 18 45.—Todavía no está resuelto el incidente germanoruso.

Según una Agencia oficial, el Gobierno de Moscú pedirá el reconocimiento de la extraterritorialidad de la Delegación comercial rusa en Berlín, pero su petición será denegada, a causa de los documentos encontrados en dicho edificio por la Policía alemana.

También pide excusas, el castigo de los autores e indemnización por daños.

Muertos y heridos

Telegrafan de Berlín que en dicha capital se originaron sangrientos incidentes entre comunistas y ultranacionalistas.

Resultaron dos muertos y número de heridos.

Los nacionalistas

El partido nacionalista alemán se reunirá el día 20 para fijar su actitud.

Se cree se formará un solo partido con la Unión Nacional Liberal y la Liga Agraria.

Háblase de la confirmación de la coalición actual con el apoyo de los socialistas, pero entonces la alianza solo de los grupos nacionalistas y la oposición sistemática de los comunistas harían sumamente precaria la vida del Gobierno.

El jefe socialista Drietscheyd dijo, que cree que los nacionalistas formarían Poder y en este caso, aceptarían los informes de los peritos, y como el partido socialista es partidario de su aprobación íntegra, no faltarían al Gobierno los votos necesarios para poder poner en práctica el plan de los peritos.

Varias noticias

Notable conferencia
Madrid 15 15 20.—Organizada por la Asociación de Damas Españolas, ha habido en esta corte una brillante conferencia del padre Graebner Martínez.

Este desarrolló el tema «Santa Teresa de Jesús ante los psicólogos y neurólogos».

El Ayuntamiento de Madrid
El Ayuntamiento de esta corte ha acordado construir el grupo escolar Joaquín Costa.

También acordó gratificar con mil pesetas a los serenos de la calle de Toledo que dieron la pista de los autores del crimen del expreso de Andalucía.

Del asalto en Badajoz

Anuncio de Badajoz que han sido detenidos seis supuestos complicados en el asalto al café Español.

Un autocamión atropella a varias personas

Madrid 15 24 15.—Esta tarde, a las dos, cuando en esta corte marchaba un autocamión por la calle de Atocha, dicho vehículo se metió por la acera, chocando violentamente con la puerta de la casa número 16 de la citada calle.

Por la acera pasaban en aquellos momentos varias personas, las que resultaron heridas, entre ellas cuatro mujeres.

Estas tuvieron que ser asistidas de heridas graves, en el Dispensario de urgencia de la calle Mayor.

El «chouffeur» que conducía el autocamión, llamado Manuel Martínez, fué detenido.

Partido de «foot-ball»

Esta tarde se jugó en el Stadium Metropolitano, de esta corte, un partido de «foot ball» entre el Racing, reorganizado, y el equipo uruguayo que irá a la Olimpiada.

Antes de comenzar el partido, se proyectó un formidable escándalo contra el Comité nacional, por prohibir éste jugar a los «equipiers» seleccionados para la Olimpiada de París.

En vista de la actitud del público, dicho Comité accedió a que jugaran Zamora y Gambera, con lo que así se solucionó el conflicto, comenzando el partido con retraso.

Del Extranjero

Un discurso de Mr. Lloyd George

London.—En Llandudno, Mr. Lloyd George ha pronunciado un discurso declarando que si los liberales habían dado lugar al advenimiento del Gobierno laborista, era porque no tenían otra opción, y no podía hacerse otra cosa «Mac Donald puede permanecer todavía tres o cuatro años en el Poder, a menos que los acontecimientos políticos ingleses obliguen a otra cosa».

Gestiones para restablecer la paz en Honduras

Washington.—El Gobierno de los Estados Unidos se ha dirigido a las Repúblicas de Costa Rica, El Salvador, Nicaragua y Guatemala, invitándolas a que acudan a la Conferencia de la Paz que ha sido convocada en la ciudad de Ampala, y en la cual se tratará del restablecimiento de la paz en Honduras.

REPORTERISMO LOCAL
ACTUALIDADES

Vapor para Cuba

Según telegrama recibido en la Agencia de la Compañía de Piniños de esta plaza, el magnífico vapor «Conde Wifredo», saldrá fijamente de este puerto para los de Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos el día 9 del próximo mes de Junio, para cuyos puertos admite el pasaje y la carga que se preten con la debida oportunidad.

Nuestros frutos

La casa frutera de Hamburgo don Lehman Schme telegrafía que los plátanos de estas islas se han vendido de 18/6 a 22/6 los huacales sencillos; de 37/ a 49/6 los dobles; y de 29/ a 33/ los triples, recomendando los embarques posibles.

También los tomates han alcanzado hasta 40/ los setos de la mejor calidad, y recomiendan igualmente embarques.

Camas de madera
Desde TREINTA Y CINCO PESE TAS; de venta: BLAS BATISTA, Imsida Seris, 41 Santa Cruz de Tenerife.

Ayuntamiento

Construcción de edificios

Por esta Jefatura de Obras Públicas ha sido devuelto el expediente instruido por don Alfredo Senier Brown para construir una casa de planta baja en el kilómetro 4 de la carretera a San Andrés.

—Don Manuel Gómez Aicón, ha solicitado permiso para construir una casa en la calle de los Depósitos de agua.

—También don Octave Van Preet ha solicitado permiso para construir cuatro casas de dos plantas y jardines en las calles de Jesús María y Robayna, para don Roberto Carrillo.

Los restos de Pówer

Don Enrique Carreras y Lugo Viba ha dirigido una comunicación al Ayuntamiento, expresando que en su nombre y en el de su pariente don Victor González y Lugo Viba, autoriza la inhumación de los restos de Teobaldo Pówer y Lugo Viba en la parroquia de la Concepción, como honor y homenaje a su memoria.

Leche adulterada
A la vendedora Felisa Hernández le fueron decomisados 26 litros de leche aguada; a Juana Benitez, seis en iguales condiciones, y a Gregoria Mártil, 8 deenatos.

SEDAS
GRAN SURTIDO
ALMACEN DE TEJIDOS DE
Román Morales Rufino
22 ALFONSO XIII, 22

Dr. R. Morales Ruiz
Ex oculista del Hospital Laennec (París) y Virohow (Berlín)
Medicina y Cirujía ocular; graduación de la vista.
Clínica dedicada exclusivamente a las enfermedades de los ojos.
Consulta de 9 a 11 y de 3 a 6
Teléfono 660
CLAVEL 11

“LE PRINTEMPS”
Grandes Almacenes de Tejidos y Novedades
San Francisco 9

En estos acreditados Almacenes se están recibiendo las últimas NOVEDADES para Primavera y Verano.
Artículos finos, duraderos y de todos precios.
Visítad esta casa y su dependencia tendrá sumo agrado en exhibir las últimas NOVEDADES
Almacenes San Francisco 9 esquina a San José.

Manuel Espinosa
ha trasladado sus talleres de CARPINTERIA y MARMOLERIA, que esta ban instalados en la calle de San Roque, a la calle de Méndez Núñez esquina a Pilar, donde encontrarán su numerosa clientela toda clase de muebles.

El vino de moda
“: FINO POSTIN :”
DIEZ HIDALGO

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO
PRECIO 150 Ptas.
LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOL: NO DEJARSE SORPRENDER
POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

SE VENDE
una casa, con huerta, en sitio céntrico de esta capital.
Informarán: Alfonso XIII, 41 y 46, de 12 a 2.

Se desea comprar
una casa situada a la Rambla de Pallás. Ofertas en la calle de Fomento núm. 2.

OCACION
Se vende la casa núm. 13 de la calle de Nivaria en la Cruz del Señor frente a la finca del señor Macarrión dará razón Augusto Brito Lorenzo, Progreso núm. 4.

Ley y Compañía
COMERCIANTE Y CONSTRUCTORES
Comercio al por mayor Existencias de Maderas, Cementos, Cal, Hierros, Tubos y accesorios Planchas de zinc Hierros y Aceros. Tubos de fundición para bajantes-Coalinas para carbón-Baños esmalados-R-trato: inodoros de gres y porcelana Lavabos Duchas mikedadas para agua fría y caliente-Ferreteria propia para construcciones Fregaderos y otros materiales.

Unico importador de la Jabón Mateado azul marca MOLINO en cajas de 46 kilos.
Unico importador de la Leche Condensada «Hollandia» fabricada con manteca pura de vaca.—Alcohol para vino, Aguardiente de Cuba marca «EL RAYO» en botones, pipas, medias pipas y cuarteroles.
Unico importador de la Fajón «MOLINO», de calidad superior que no se «alta», a 1 como en Vajillas completas de porcelana y loza. Tazas o no plato, Cristalería, Molinos de café, Quinqués para petróleo, Jabonillos de muy buena calidad, Brazaos y hornillos de hierro, Calderos de muy buena calidad, etc. etc.

Oficinas y Almacenes propios en Santa Cruz
Carrete a de San Andrés, enfrente del Club Náutico y Cuartel de Ingenieros
Sucursal en Las Palmas de Gran Canaria
Agentes en todas las islas

Henry Clay and Bock & Co. Ltd.
Proveedores de las siguientes marcas
Cigarrillos
Cigarrillos
Aguila de Oro
H. de Caballeros y Carbajal
La Corona
Henry Clay
A. de Villar y Villar
J. S. Murias y Cia.
Manuel Garcia Alonso
La Meridiana
La Carolina
Henry Clay
Bock y Cia.
Caballeros
Murias
Hidalgo
Corona
Coronitas
Susini
La Legitimidad
Piedras granuladas, hebra y en panes
Agente en esta provincia: E. CAULFIELD.—Tenerife.

POTERIS CONSERVAR LA SALUD
usad los trojes de punto interior
MARCOS
“VIGOR”
Robbery (PATENTE 59216)
De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE: Vds. de José María Varona, New Era nº 1. Plaza de la Constitución número 3.

Benjamín
Es el automóvil ideal, el más confiable, el más económico, el que mas rendimiento produce; el que resiste todas las distancias, y el de más lujoso aspecto.
Torpedo de 2 plazas, 6 12 H. P. tres mil pesetas.
Torpedo de 4 plazas, 9 18 H. P. 4 mil 500 pesetas.
Dentro de breves días llegarán a esta capital dos preciosos modelos de esta renombrada marca mundial.
El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estomago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc. y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.
Se entrega o envía GRATIS y sin compromiso para quien lo solicite, un libro descriptivo, dirigidos personalmente o por carta a los Laboratorios Botánicos y Marinos, Barcelona, Ronda Universidad, 6; Madrid, Arrieta, 13; Valencia, Huerto de San Juan, 20 (contrada por Espartero); Gijón, Alfonso XII, 1; Santa Cruz de Tenerife, Alfonso XIII, 18; Alicante, Sagasta, 63.

EL ESCUDO
San José, 23.—Santa Cruz de Tenerife
Esta casa se complace en hacer público que continúa vendiendo sus existencias de tejidos y demás artículos a precios reducidos. En género blancos poseemos una variedad de clases en diferentes anchos cuyos precios no admiten competencia.
No equivocarse, San José, 23, frente al Almacén de calzado «El Barato».

“POSTAL EXPRES”
Centro general de Ampliaciones Fotográficas
al cantado y a Pizcos
Dr. Allart 18 (Antes Sol)
DE
JOAQUIN GONZALEZ ESPINOSA
Exposición permanente de las Ampliaciones próximas a entregar a los Clientes
Esta casa que se ofrece mayor garantía en la entrega de sus trabajos.

LA BOTA DE PARIS
Gran almacén de calzado fino y de todas clases para señoras caballeros y niños
Continuamente reciben las últimas modas de la temporada. Gran taller de calzado a medida contando con horma y materiales de gran novedad para su fabricación. Antes de encargarse a comprar su calzado, visiten esta casa y se convencerán de sus buenas cualidades y precios.
Plaza de San Francisco núm. 12, frente a la Iglesia

Clinica de Enfermedades de Ojos
a cargo del
DR. DEMETRIO POVEDA
Ex Interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-Alumno del Instituto Oftalmológico y Ex-Oftalmólogo Municipal de Alicante.
Dotada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación científica de la vista.
Horas de consultas
De 10 a 1 De 3 a 5
Alfonso XIII 87 (antes Castillo)

Pida Vd.
Manzanilla Castiza
DIEZ HIDALGO

